

誌 謝

提筆寫下致謝辭，似乎意味著我在交大科技法律研究所的學業暫時告一段落。

誠如洪瑞章老師所說：「腳踏實務之地，手推理論之窗」，律師執業五年多後，深覺良好的實務運作需要堅實的理論基礎支持。重拾書本後幸運地錄取交通大學科技法律研究所，展開四年充實而忙碌的學生生活。回想在校期間於求學及工作夾縫中的掙扎以及每到期末時的煎熬，當然還有更多學習的快樂、與師長、同學及學長姐學弟妹相處間的歡笑，現在終於能含笑領取我的第一張碩士畢業證書，要感謝的人實在太多了。

首先要感謝是我的業師羅明通博士及王敏銓博士，在羅老師蘇格拉底式的著作權法課程中讓我體會到著作權法的有趣及博大精深，羅老師在繁忙律師業務中仍不時撥冗與我討論論文方向及內容、在我陷入迷惘時為我點亮指引的明燈，適時的震撼教育讓我如大夢初醒般地走向正途。從王老師身上我看到了一個嚴謹治學者的典範，透過王老師的殷殷教誨，讓我奠定美國著作權法的基礎，王老師不辭辛勞的對於本論文逐一審查及修改，使論文得以減少許多錯誤。另外，現任台大法學院長蔡明誠教授在百忙之中仍抽空擔任口試委員，提供諸多寶貴的意見以及指正，使本論文得以完備。科法所的大家長劉尚志所長不僅引領我敲開科技法律領域的大門，多次包容我任性的請求，對於我的愛護以及關懷，讓我銘感在心。陳志民老師在我論文寫作過程中對於競爭法的解惑及提點，解決我困擾已久的問題，使得論文得以順利進行。劉宏恩老師精采的法律社會分析課程更讓我深切地體會到法律必須符合社會脈動的真意。

感謝科法所同學美枝、彥蓉、怡靜、佩文、奕文、文港、慧隆、學弟彥程、威秀學妹等人在求學以及論文寫作期間的互相勉勵；來自於欣蓉學姊、惠如學姊的加油打氣、博士班章忠信學長、宋皇志學長在論文研討會的建議；林正杰律師在口試籌備過程中的大力協助；摯友安紜、芸怡、珮怡、婉瑛、多年律師好友逸華、俊榮、偉峰、玉澤、文君、雯娟、永然同事陳繼民律師、孫慧敏小姐、賴碧琴小姐不時溫暖的關懷，這些都是每當我停滯不前時得以再勉力前進的動力。感謝呈芳，讓我體認到什麼是工作結合興趣、兢兢業業不斷鞭策自己前進的榜樣，也是激勵我持續再進修的原動力之一；在我求學以及論文寫作過程中，先前任職的永然聯合法律事務所所長李永然律師、副所長林雯澤律師，以及現在公司的法務長張立業律師對於我的包容及期勉，使我能夠順利完成學業及論文，一併致上感謝之意。

我親愛的家人們不斷的關懷及鼓勵，使我能無後顧之憂兼顧工作與學業。父親與母親從小提供良好的環境讓我及弟弟無憂的成長，不吝成本及心血辛勞地栽培我們，讓我們一生受用無窮。對我無微不至的照顧和包容，即使我已嫁做人婦，卻仍然始終如一。在我為論文焦頭爛額之際，慨然伸出援手，從影印、校對、編製目錄等諸般雜事均為我分勞，不只是感謝及充滿幸福，他們也一直是我的驕傲。美滿阿姨雖在病中，在這段期間中仍勉力協助爸媽照顧我的生活起居，希望她的健康能越來越好。弟弟建言對於家事以及雜事的分擔、堂弟建林在翻譯上的協助，這些都是我支持的力量。

我摯愛的先生—維德的溫馨接送情，使我求學期間在台北新竹來回的小小旅行，變得可愛；在論文寫作過程中，除了持續地鼓舞與包容，更身兼影印、翻譯、跑腿、校對的小工，有時還得安慰我因為論文進展不順利的沮喪以及傷心，我非常慶幸能與他攜手共度人生。另外，在口試前三個月起，每當夜深人靜，仍在電腦前振筆疾書趕寫論文時，片刻不離陪伴著我的就是我親愛的尚未出世的寶寶，因為你的存在，更堅強我如期完成論文的決心，以全心全力在 12 月時歡喜迎接你的降臨。

在這段辛苦但是充實的科法所求學歲月中的點點滴滴都是我生命中最美好的回憶之一。



彥汶謹誌於台北
2006 年 8 月